
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 17.02.2017

Nachhaltige Beschaffung für öffentliche Fuhrparke

Im Januar 2016 hat die Staatsregierung eine staatliche Be-
schaffungsinitiative für Elektrofahrzeuge beschlossen. Ziel 
ist, im staatlichen Fuhrpark den Anteil der Elektroautos bei 
Neuzulassungen von Fahrzeugen, die grundsätzlich für 
Elektrifizierung geeignet sind, auf 20 Prozent zu erhöhen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Dienstkraftfahrzeuge mit konventionellem An-
trieb und Elektrofahrzeuge (Elektro- bzw. Hybridantrieb)
hat die Staatsregierung seit 2016 (bitte aufgeteilt nach
Hersteller, Stückzahl und staatlichen Dienststellen) ange-
schafft?

2. Wie hoch ist bzw. war der Anteil dieser Fahrzeuge an den
Neuzulassungen des Jahres 2016, 2015 und 2014 und
am Fuhrpark der jeweiligen Dienststellen insgesamt?

3. Wie viele Dienstkraftfahrzeuge mit konventionellem An-
trieb und Elektrofahrzeuge (Elektro- bzw. Hybridantrieb)
haben im Vergleich die Landkreise und Kommunen 2016
(bitte aufgeteilt nach Hersteller, Stückzahl) angeschafft?

4. Wie hoch ist bzw. war der Anteil dieser Fahrzeuge an den
Neuzulassungen des Jahres 2016, 2015, 2014 und am
Fuhrpark der jeweiligen Landkreise und Kommunen ins-
gesamt?

5. Wie viele Kraftfahrzeuge mit konventionellem Antrieb und
Elektrofahrzeuge (Elektro- bzw. Hybridantrieb) sind 2016
von privater Seite (bitte aufgeteilt nach Hersteller, Stück-
zahl) angeschafft worden?

6. Wie hoch ist der Anteil dieser Fahrzeuge an den Neuzu-
lassungen des Jahres 2016 und an der Gesamtzahl der
Fahrzeuge in Bayern?

7. Wie ist der Zeitplan zum Erreichen des Zieles von
20 Prozent?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 30.05.2017

Die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus 
Rinderspacher vom 17.02.2017 betreffend „Nachhaltige Be-
schaffung für öffentliche Fuhrparke“ wird unter Einbindung 
aller Ressorts sowie des Landtags und des Bayerischen 
Obersten Rechnungshofs wie folgt beantwortet:

1. Wie viele Dienstkraftfahrzeuge mit konventionellem
Antrieb und Elektrofahrzeuge (Elektro- bzw. Hybrid-
antrieb) hat die Staatsregierung seit 2016 (bitte auf-
geteilt nach Hersteller, Stückzahl und staatlichen
Dienststellen) angeschafft?

Die erbetenen Angaben – bezogen auf den Zeitraum vom 
01.01.2016 bis einschl. 31.03.2017 – sind aus der als Anla-
ge 1 beigefügten Aufstellung ersichtlich.

2. Wie hoch ist bzw. war der Anteil dieser Fahrzeuge an
den Neuzulassungen des Jahres 2016, 2015 und 2014
und am Fuhrpark der jeweiligen Dienststellen insge-
samt?

Die erbetenen Angaben sind aus der als Anlage 2 beige-
fügten Aufstellung ersichtlich.

3. Wie viele Dienstkraftfahrzeuge mit konventionellem
Antrieb und Elektrofahrzeuge (Elektro- bzw. Hybrid-
antrieb) haben im Vergleich die Landkreise und Kom-
munen 2016 (bitte aufgeteilt nach Hersteller, Stück-
zahl) angeschafft?

Auf der Grundlage der dem Staatsministerium des Innern, 
für Bau und Verkehr gemeldeten Zahlen wurden in der bei-
liegenden Übersicht (Anlage 3) die von den bayerischen 
Landkreisen und Gemeinden im Jahr 2016 beschafften 
Dienstkraftfahrzeuge mit konventionellem Antrieb und mit 
Elektro- oder Hybridantrieb zusammengestellt. In der Liste 
sind außerdem fünf Erdgasfahrzeuge enthalten. Einbezo-
gen wurden auch Fahrzeuge, für die im Jahr 2016 ein Lea-
singvertrag abgeschlossen wurde. Eine nach Herstellern 
differenzierte Abfrage bei den Kommunen wäre mit einem 
nicht vertretbaren Aufwand verbunden gewesen und ist des-
halb nicht erfolgt.

In der „Modellregion Elektromobilität Bayerischer Wald“ 
nutzen sowohl Landratsämter als auch Gemeinden das 
Elektrofahrzeug Carsharing-Angebot der E-Wald GmbH für 
einzelne Fahrten. Diese Daten sind in der Übersicht nicht 
enthalten.

4. Wie hoch ist bzw. war der Anteil dieser Fahrzeu-
ge an den Neuzulassungen des Jahres 2016, 2015,
2014 und am Fuhrpark der jeweiligen Landkreise und
Kommunen insgesamt?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Aus den Daten in der Aufstellung zu Frage 3 ergibt sich, 
dass rund 17,2 Prozent der im Jahr 2016 von den Land-
kreisen und Gemeinden insgesamt beschafften Dienst-
kraftfahrzeuge einen Elektro-, Hybrid- oder Erdgasantrieb 
hatten. Von einer Erhebung der Daten für die Jahre 2015 
und 2014 wurde wegen des erheblichen Verwaltungsauf-
wands bei den Kommunen Abstand genommen. Der Tabelle 
sind außerdem die zum 31.12.2016 im Fuhrpark der Ge
meinden und Landkreise insgesamt vorhandenen Dienst-
kraftfahrzeuge und der entsprechende Anteil der Elektro-, 
Hybrid- und Erdgasfahrzeuge zu entnehmen. Der Anteil be-
trug demnach zum 31.12.2016 rund 4,2 Prozent. Es wurden 
nur Fahrzeuge berücksichtigt, bei denen ein Elektroantrieb 
grundsätzlich infrage kommt (nicht zum Beispiel Lastkraft-
wagen).

Die Beschaffung von Elektrofahrzeugen durch kommuna-
le Stellen liegt in der Eigenverantwortung der Kommunen. 
Sie unterliegt aufgrund des verfassungsrechtlich garantier-
ten kommunalen Selbstverwaltungsrechts nicht dem Ein-
fluss staatlicher Beschaffungspolitik.

5.	Wie viele Kraftfahrzeuge mit konventionellem Antrieb 
und Elektrofahrzeuge (Elektro- bzw. Hybridantrieb) 
sind 2016 von privater Seite (bitte aufgeteilt nach Her-
steller, Stückzahl) angeschafft worden?

Für die Anfrage liegt der Staatsregierung kein statistisches 
Material des Kraftfahrt-Bundesamtes vor. Die Auskünfte 
mussten daher durch Abfragen bei den einzelnen Zulas-
sungsbehörden eingeholt werden. Im Rahmen einer stan-
dardisierten Erhebung erfolgten Rückmeldungen von 95 der 
96 angefragten Zulassungsbehörden. Für das Stadtgebiet 
Weiden in der Oberpfalz liegt kein Zahlenmaterial vor. Bei 
der Abfrage war es aufgrund des erheblichen Aufwandes 
nicht möglich, zwischen Zulassungen auf Privatpersonen, 
Gewerbetreibende und öffentlicher Hand zu unterscheiden. 
Auch eine Erhebung der einzelnen Hersteller war nicht mög-
lich. Die nachfolgenden Zahlen beziehen sich daher auf die 
insgesamt zugelassenen Fahrzeuge:

Die Zahl der Neuzulassungen (alle Fahrzeugarten) betrug 
bei den Rückmeldungen insgesamt 778.872.

Bei Neuzulassungen mit Elektroantrieb waren es 3.325, 
11.692 Fahrzeuge wurden als Hybridfahrzeuge neu zuge-
lassen. Dies ergibt eine Gesamtzahl von 15.017 Neuzulas-
sungen.

6.	Wie hoch ist der Anteil dieser Fahrzeuge an den Neu-
zulassungen des Jahres 2016 und an der Gesamtzahl 
der Fahrzeuge in Bayern?

An der Gesamtzahl der Neuzulassungen aller Fahrzeuge 
würde sich demnach für das Jahr 2016 ein Anteil von 1,93 
Prozent ergeben. Das Kraftfahrt-Bundesamt hat die Be-
standszahlen zum Stichtag 01.01.2017 noch nicht veröffent
licht, daher kann zum Anteil von Elektro- und Hybridfahrzeu-
gen in Bezug auf den Gesamtbestand (noch) keine Aussage 
getroffen werden.

Zum Stichtag 01.01.2016 betrug der Gesamtbestand der 
Kraftfahrzeuge in Bayern 7.670.154. Davon hatten 6.911 
Fahrzeuge einen Elektroantrieb und 17.971 einen Hybrid-
antrieb. Am Gesamtbestand ergab sich damit ein Anteil von 
0,32 Prozent der Kraftfahrzeuge.
 
7.	Wie ist der Zeitplan zum Erreichen des Zieles von  

20 Prozent?
Zur Stärkung der Elektromobilität hat die Staatsregierung 
mit Ministerratsbeschluss vom 26.04.2016 eine eigene Be-
schaffungsinitiative für den staatlichen Fuhrpark initiiert, wo-
nach der Anteil der Elektrofahrzeuge bei Neuzulassungen, 
die grundsätzlich für Elektrifizierung geeignet sind, auf 20 
Prozent erhöht werden soll. Dabei ist der Einsatz derar-
tiger Fahrzeuge aufgrund der noch geringen Reichweite 
(max. 150 bis 200 km) sowie den langen Ladezeiten der-
zeit nicht in allen Bereichen möglich. Ausgeschlossen sind 
Polizei- und sonstige Sicherheitsfahrzeuge, Nutzfahrzeuge, 
Transporter, Geländefahrzeuge sowie Dienstkraftfahrzeuge, 
die vornehmlich für Fernfahrten genutzt werden.

Die Erhebung hat aber auch deutlich gemacht, dass die 
überwiegende Anzahl der Dienststellen nur über ein oder 
max. zwei Fahrzeuge verfügen, in den meisten Fällen mit 
entsprechend hoher Kilometerfahrleistung. Auch in diesen 
Fällen ist der Wechsel auf ein reines Elektrofahrzeug nur 
bedingt umsetzbar. Dennoch konnte der Anteil an Elektro- 
und Hybridfahrzeugen bei geeigneten Dienststellen deutlich 
erhöht werden (teilweise im zweistelligen Prozentbereich). 
Die vom Staatsministerium der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat mit Schreiben vom 07.02.2017 er-
lassenen gesonderten Höchstgrenzen und Richtpreise für 
Dienstfahrzeuge mit Elektro- und Hybridelektroantrieb ge-
ben den Beschaffungsstellen einen noch größeren Hand-
lungsspielraum beim Erwerb dieser Fahrzeuge. Auch diese 
Maßnahme wird sich künftig weiter positiv auf den Bestand 
der Dienstfahrzeuge auswirken.



zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

01 Landtagsamt 5 BMW 3 BMW 2 Hybrid / 1 Elektro

9 Audi 1 Audi 1 Hybrid

02 Staatskanzlei München 7 Audi 1 Audi Hybrid/Elektro

10 BMW 1 BMW Hybrid/Elektro

03A Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr 10 Audi 1 Audi Hybrid 

4 BMW

Bayerisches Verwaltungsgericht Augsburg 1 Audi

Bayerisches Verwaltungsgericht Bayreuth 2 Audi

Bayerisches Verwaltungsgericht München 1 Audi

Bayerisches Verwaltungsgericht Regensburg 1 Audi

Bayerisches Verwaltungsgericht Würzburg 1 Audi 

Bayerischer Verwaltungsgerichtshof 2 Audi

Bayer. Landesamt für Statistik 1 BMW

Regierung von Oberbayern 7 Audi 1 Audi Hybrid

1 BMW

1 Toyota

Regierung von Niederbayern 2 BMW

8 Audi

Regierung der Oberpfalz 1 BMW 1 BMW Elektro

6 Audi

Regierung von Oberfranken 8 Audi 1 Audi Elektro

Regierung von Mittelfranken 2 BMW

8 Audi

Regierung von Unterfranken 1 BMW 1 Renault Elektro

3 Audi

Regierung von Schwaben 1 VW

2 Audi

Staatliche Feuerwehrschule Geretsried 0

Staatliche Feuerwehrschule Regensburg 3 VW 1 VW  Kombi Hybrid

1 BMW 

Staatliche Feuerwehrschule Würzburg 1 BMW

Landesamt für Verfassungsschutz 92 Nicht-Nennung aus Sicherheitsgründen

Polizeipräsidium Oberbayern-Nord 3 Audi

130 BMW

27 VW

13 Mercedes

5 Ford

Polizeipräsidium Oberbayern-Süd 8 Audi

163 BMW

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

Die Fahrzeughersteller lehnen in geleasten 

Elektro- oder Hybridfahrzeugen den Verbau von 

z.T. notwendigen Sondereinbauten ab. Das

reduziert den möglichen höheren Anteil von

Elektro- oder Hybridfahrzeugen.

Anlage 1 - Übersicht zu Frage 1
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

42 VW

14 Mercedes

Polizeipräsidium München 8 Audi

233 BMW

39 VW

11 Mercedes

6 Sonstige Nicht-Nennung aus Sicherheitsgründen

Polizeipräsidium Niederbayern 112 BMW

60 VW

9 Mercedes

1 Ford

Polizeipräsidium Oberpfalz 1 Audi

137 BMW

49 VW

8 Mercedes

Polizeipräsidium Oberfranken 2 Audi

101 BMW

33 VW

3 Mercedes

Polizeipräsidium Mittelfranken 3 Audi

175 BMW

108 VW

47 Mercedes

2 Ford

2 Sonstige Nicht-Nennung aus Sicherheitsgründen

Polizeipräsidium Unterfranken 5 Audi

127 BMW

32 VW

4 Mercedes

1 Ford

Polizeipräsidium Schwaben Nord 1 Audi

61 BMW

15 VW

4 Mercedes

2 Sonstige Nicht-Nennung aus Sicherheitsgründen

Polizeipräsidium Schwaben Süd-West 2 Audi

75 BMW

24 VW

2 Mercedes

3 Sonstige Nicht-Nennung aus Sicherheitsgründen

Bayerische Bereitschaftspolizei 2 Audi

2 BMW

66 VW

Bayerisches Landeskriminalamt 8 Audi

35 BMW

53 VW
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

13 Mercedes

1 Sonstige Nicht-Nennung aus Sicherheitsgründen

Bayerisches Polizeiverwaltungsamt 1 Audi

3 VW

03B StMI - Oberste Baubehörde 6 Audi

1 BMW

1 VW

Autobahndirektion Südbayern 7 Audi

3 Ford

Autobahndirektion Nordbayern 7 Audi

1 Ford

2 VW

2 Daimler-Benz 

Staatliches Bauamt Freising 1 BMW

1 Peugot

1 Ford

Staatliches Bauamt Ingolstadt 2 Audi

1 VW

1 Skoda

Staatliches Bauamt München 2 1 Audi

2 VW

Staatliches Bauamt Traunstein 2 Audi

1 VW

Staatliches Bauamt Weilheim 2 Audi

2 VW

Staatliches Bauamt Landshut 2 Audi

1 VW

Staatliches Bauamt Passau 6 Audi

1 VW

3 Ford

Staatliches Bauamt Amberg-Sulzb. 4 Audi

2 VW

Staatliches Bauamt Regensburg 6 Audi 1 VW

1 Nissan

Staatliches Bauamt Bamberg 4 Audi

Staatliches Bauamt Bayreuth 3 Audi

7 VW

Staatliches Bauamt Ansbach 1 Audi

1 Opel

Staatliches Bauamt Erlangen-Nürnb. 1 Audi

3 VW

Staatliches Bauamt Nürnberg 1 Audi

1 VW

Staatliches Bauamt Aschaffenburg 1 Audi 1 Renault
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

Staatliches Bauamt Schweinfurt 4 Audi 1 BMW

1 VW

2 Seat

3 BMW

Staatliches Bauamt Würzburg 2 Audi

Staatliches Bauamt Augsburg 2 Audi

Staatliches Bauamt Kempten 1 Audi

2 VW

Staatliches Bauamt Krumbach 1 Audi

1 Daimler-Benz 

04 Staatsministerium der Justiz 4 Audi 1 BMW Elektro

3 BMW

Oberlandesgericht München 3 Audi 1 BMW Elektro

Generalstaatsanwaltschaft München 2 Audi

Landgericht Augsburg 5 Audi

Amtsgericht Augsburg 1 Audi

Amtsgericht Nördlingen 1 Audi

Landgericht Deggendorf 1 Audi

Landgericht Ingolstadt 2 Audi

Landgericht Kempten 1 Audi

Landgericht Landshut 3 Audi

Amtsgericht Erding 1 Audi

Landgericht Memmingen 1 Audi

Amtsgericht Neu-Ulm 1 Audi

Landgericht München I 1 BMW

Landgericht München II 2 Audi

Amtsgericht München 1 BMW

Landgericht Traunstein 1 BMW

Landgericht Traunstein 3 Audi 

Landgericht Passau 1 Audi

Amtsgericht Freyung 1 Audi

Staatsanwaltschaft Augsburg 2 Audi 

Staatsanwaltschaft Deggendorf 1 Audi

Staatsanwaltschaft Landshut 2 Audi

Staatsanwaltschaft Memmingen 1 Audi

Staatsanwaltschaft München I 2 Audi

Staatsanwaltschaft München II 1 BMW

Staatsanwaltschaft München II 1 Audi 

Staatsanwaltschaft Passau 1 Audi

Oberlandesgericht Nürnberg 1 BMW 1 BMW Hybrid 

Oberlandesgericht Nürnberg 9 Audi

Generalstaatsanwaltschaft Nürnberg 1 Audi

Landgericht Amberg 2 BMW

Staatsanwaltschaft Amberg 1 Audi
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

Amtsgericht Amberg 1 Audi

Amtsgericht Schwandorf 1 Audi

Landgericht Ansbach 1 Audi

Staatsanwaltschaft Anbach 1 Audi

Landgericht Nürnberg-Fürth 1 BMW

Staatsanwaltschaft Nürnberg-Fürth 2 Audi

Amtsgericht Nürnberg 1 Audi

Amtsgericht Neumarkt 1 Audi

Landgericht Regensburg 3 Audi

Amtsgericht Cham 1 Audi

Amtsgericht Kelheim 1 Audi

Amtsgericht Regensburg 1 Audi

Amtsgericht Straubing 1 Audi

Landgericht Weiden 1 BMW

Landgericht Weiden 1 Audi

Oberlandesgericht Bamberg 3 Audi 

Landgericht Aschaffenburg 2 Audi 

Landgericht Bamberg 1 Audi 

Landgericht Bayreuth 2 Audi 

Landgericht Coburg 3 Audi 

Landgericht Hof 1 BMW

Landgericht Hof 1 Audi 

Landgericht Schweinfurt 1 Audi 

Landgericht Würzburg 1 Audi 

Amtsgericht Bamberg 1 Audi 

Amtsgericht Würzburg 1 Audi 

Amtsgericht Gemünden a. Main 1 Audi 

Generalstaatsanwaltschaft Bamberg 2 Audi 

Staatsanwaltschaft Hof 1 Audi 

Staatsanwaltschaft Schweinfurt 1 Audi 

Staatsanwaltschaft Würzburg 1 Audi 

Justizvollzugsanstalt Amberg/Weiden 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Aschaffenburg 1 Audi Hybrid

Justizvollzugsanstalt Bamberg/Kronach 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Bayreuth 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Bayreuth 1 Opel

Justizvollzugsanstalt Bernau 1 VW

Justizvollzugsanstalt Bernau 1 Peugeot

Justizvollzugsanstalt Ebrach 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Kempten 1 Audi 

Justizvollzugsanstalt Landsberg/

Garmisch-Partenkirchen 2 Skoda

Justizvollzugsanstalt 

Landshut/Erding/Mühldorf 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Laufen 1 Audi
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

Justizvollzugsanstalt Laufen 1 Mercedes

Justizvollzugsanstalt München 1 Audi 1 Audi Hybrid

Justizvollzugsanstalt 

Neuburg-Herrenwörth 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Nürnberg 3 Audi

Justizvollzugsanstal Regensburg 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Straubing/Passau 1 Ford

Justizvollzugsanstalt Straubing/Passau 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Würzburg/Schweinfurt 1 Audi

Justizvollzugsanstalt Würzburg/Schweinfurt 1 BMW

Justizvollzugsakademie Straubing 1 Audi

05+15

Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft 

und Kunst
8 BMW 1 BMW Hybrid 

10 Audi

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung, 

Dillingen
1 Audi

1 Mercedes

Gymnasium Marktoberdorf 1 VW

Matthias-Grünewald-Gymnasium Würzburg 1 VW

4 VW

2 Audi

2 Mercedes

1 BMW

Technische Universität München 0

1 BMW

2 Opel

3 VW

1 Ford

2 Dacia

2 Renault

1 Seat

1 VW

1 BMW 1 Renault Elektro

1 Divako Elektro

Universität Augsburg 1 BMW

Universität Bayreuth 1 VW 1 EZGO TEXTRON Elektro

Otto-Friedrich-Universität Bamberg 1 Audi 1 Renault Elektro

Universität Passau 1 BMW

Generaldirektion der Staatl. Naturwiss. Sammlungen 

Bayerns
1 Suzuki

Deutsches Herzzentrum München 1 VW

OTH Amberg-Weiden 0

HaW Ansbach 1 Audi

HaW Aschaffenburg 1 Audi

Universität Regensburg

Ludwig-Maximilians-Universität München

Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg

Julius-Maximilians-Universität Würzburg
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

HaW Augsburg 1 Audi

HaW Coburg 2 BMW

TH Deggendorf 0

HaW Hof 1 Audi

HaW Hof 1 VW

TH Ingolstadt 1 Audi

HaW Kempten 2 BMW

HaW Landshut 2 BMW

HaW München 1 BMW

HaW Neu-Ulm 1 Audi

TH Nürnberg 1 Mercedes

OTH Regensburg 1 BMW

OTH Regensburg 1 VW

HAW Rosenheim 1 BMW 1 BMW Hybrid

HaW Weihenstephan-Triesdorf 1 Audi

HaW Weihenstephan-Triesdorf 1 VW

HaW Würzburg-Schweinfurt 1 BMW

Bayerische Akademie der Wissenschaften 3 Audi 1 Nissan Elektro

Bayerische Staatsbrauerei Weihenstephan 2 BMW

Bayerische Staatsbibliothek 1 Audi

Bayer. Theaterakademie 1 Audi

Bayerische Staatsoper 1 Mini

Bayerisches Staatsschauspiel 1 Audi

Staatstheater am Gärtnerplatz 1 Audi

Bayerisches Landesamt für Denkmalpflege 13 Audi

Bayerisches Landesamt für Denkmalpflege 1 Opel

Bayerische Staatsgemäldesammlungen 1 Audi

Generaldirektion der Staatlichen Archive Bayerns 1 VW

06

Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung 

und Heimat
9 BMW 1 BMW Hybrid

5 Audi 2 Audi Hybrid

Landesamt für Finanzen 12 Audi

3 VW 2 VW Benzin/Erdgas

BayLfSt, Dienststelle München 2 Ford

BayLfSt, Dienststelle München 2 BMW

BayLfSt, Dienststelle München 3 Audi

BayLfSt, Dienststelle Nürnberg 4 VW

BayLfSt, Dienststelle Nürnberg 2 Audi

BayLfSt, Dienststelle Nürnberg 1 BMW

Finanzamt Amberg 1 VW

Finanzamt Ansbach 2 VW

Finanzamt Aschaffenburg 1 VW

Finanzamt Augsburg-Stadt 1 Ford

Finanzamt Bad Kissingen 1 VW
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zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

Finanzamt Bad Neustadt/S. 1 VW

Finanzamt Bamberg 1 VW

Finanzamt Bayreuth 1 VW

Finanzamt Bayreuth 1 Audi

Finanzamt Cham 3 VW

Finanzamt Coburg 1 VW

Finanzamt Dachau 1 Seat

Finanzamt Dillingen 1 VW

Finanzamt Ebersberg 1 Seat

Finanzamt Eichstätt 1 Seat

Finanzamt Erlangen 1 VW

Finanzamt Erlangen 1 BMW

Finanzamt Forchheim 1 Opel

Finanzamt Garmisch 1 Peugeot

Finanzamt Grafenau 1 VW

Finanzamt Grafenau 1 Peugeot

Finanzamt Günzburg 1 VW

Finanzamt Hersbruck 1 VW

Finanzamt Hilpoltstein 1 VW

Finanzamt Hof 1 VW

Finanzamt Kaufbeuren 1 VW

Finanzamt Kempten 1 VW

Finanzamt Kulmbach 2 VW

Finanzamt Landsberg 1 VW

Finanzamt Landshut 1 Ford

Finanzamt Lohr a. M. 1 VW

Finanzamt Memmingen 1 Seat

Finanzamt München Abt. Erhebung 1 Audi

Finanzamt München Abt. Erhebung 1 Peugeot

Finanzamt München Abt. I 2 Audi

Finanzamt München Abt. I 1 Ford

Finanzamt Neumarkt 2 VW

Finanzamt Neu-Ulm 1 VW

Finanzamt Nürnberg-Süd 3 Audi

Finanzamt Obernburg/Amorbach 2 VW

Finanzamt Rosenheim 1 Ford

Finanzamt Schwabach 1 VW

Finanzamt Schwandorf 1 VW

Finanzamt Schweinfurt 1 VW

Finanzamt Straubing 1 VW

Finanzamt Traunstein 1 VW

Finanzamt Uffenheim 2 VW

Finanzamt Waldsassen 1 VW

Finanzamt Weiden 2 VW

Finanzamt Wolfratshausen 1 VW

Finanzamt Wolfratshausen 1 Seat
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Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro

Fahrzeugneubeschaffungen

konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

Finanzamt Wunsiedel 2 VW

Finanzamt Würzburg 1 VW

Finanzamt Würzburg 1 Audi

Finanzamt Zeil 1 VW

Finanzamt Zwiesel 1 VW

LFS Bayern in Ansbach 2 Audi

Landesamt für Digitalisierung, Breitband und 

Vermessung
8 BMW 1 Audi Hybrid

3 Audi

Vermessungsfahrzeuge für den Außendienst (VW, 

T5 und T6, Kombi)

ADBV Dachau 2 VW

ADBV Rosenheim 1 VW

ADBV Wolfratshausen 1 VW

ADBV Weilheim 2 VW

ADBV München 3 VW

ADBV Erding 2 VW

ADBV Memmingen 4 VW

ADBV Landsberg 2 VW

ADBV Pfaffenhofen 1 VW

ADBV Immenstadt 4 VW

ADBV Marktoberdorf 1 VW

ADBV Augsburg 1 VW

ADBV Dillingen 1 VW

ADBV Donauwörth 1 VW

ADBV Aschaffenburg 2 VW

ADBV Erlangen 1 VW

ADBV Lohr a.Main 2 VW

ADBV Neustadt a.d.Aisch 2 VW

ADBV Nürnberg 2 VW

ADBV Schwabach 1 VW

ADBV Würzburg 1 VW

ADBV Wunsiedel 1 VW

ADBV Abensberg 3 VW

ADBV Cham 1 VW

ADBV Landau a.d.Isar 2 VW

ADBV Landshut 1 VW

ADBV Nabburg 2 VW

ADBV Neumarkt i.d.Opf. 2 VW

ADBV Pfarrkirchen 3 VW

ADBV Regensburg 2 VW

ADBV Vilshofen an der Donau 2 VW

ADBV Weiden i.d.Opf. 5 VW

Bayer. Verwaltung der staatl. Schlösser, Gärten und 

Seen - Hauptverwaltung
2 Audi

1 BMW

Seite 9 von 11

Schriftliche Anfrage 17/17192 



zu Frage 1

Stückzahl Hersteller Stückzahl Hersteller Hybrid/Elektro
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Verwaltung Englischer Garten 1 Opel

Finanzgericht München 1 Audi

Finanzgericht Nürnbeg 1 Audi

Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern 1 Audi

Bayerisches Hauptmünzamt 2 Audi

Staatl. Lotterieverwaltung 2 Audi

1 Opel

Immobilien Freistaat Bayern 12 Audi 2 Audi Hybrid

Staatliche Kurverwaltung Bad Brückenau 1 Audi

07

Staatsministerium für Wirtschaft und Medien, Energie 

und Technologie
5 BMW 1 BMW Hybrid

7 Audi

1 Mercedes

Bayerisches Landesamt für Maß und Gewicht 1 Audi

inkl. Fahrzeuge des Eichvollzugs (diese haben einen 

Einbau und es können nur 2 Personen berfördert 

werden

30 Ford

1 VW

1 Opel

08

Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und 

Forsten
3 Audi 1 BWM Hybrid

4 BMW

Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 1 Audi

46 Dacia

Ämter für Ländliche Entwicklung 2 Audi

8 BMW

1 Ford

1 Opel

4 VW

Landesanstalt für Landwirtschaft 3 Audi

1 Ford

3 Nissan

8 VW

Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft 1 Dacia

Landesanstalt für Weinbau und Gartenbau 2 Audi

Forstliche Schulen 1 Dacia

Staatliche Führungsakademie für Ernährung, 

Landwirtschaft und Forsten
1 Audi

1 Opel

Technologie- und Förderzentrum 1 Audi
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konventioneller Antrieb

Fahrzeugneubeschaffungen 

Elektro- bzw. HybridantriebEpl. Dienststelle

10

Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und 

Integration
4 BMW 1 BMW Hybrid

3 Audi 1 Audi Hybrid

Zentrum Bayern Familie und Soziales 18 Audi

Bayerisches Landessozialgericht 3 Audi

Landesarbeitsgericht München 1 Audi

Landesarbeitsgericht Nürnberg 1 Audi

11 Oberster Rechnungshof 0 1 BMW Hybrid

Staatl. RPrA Regensburg 0

Staatl. RPrA Bayreuth 0

Staatl. RPrA Ansbach 0

Staatl. RPrA Würzburg 0

Staatl. RPrA Augsburg 0

12
Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz 4 Audi 1 Audi Hybrid

4 BMW 1 BMW Elektro

Landesamt für Umwelt 2 VW 2 BMW Hybrid

3 Opel

5 Ford

Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit
18 Opel

1 BMW

Akademie für Naturschutz und Landschaftspflege 0

Nationalparkverwaltung Berchtesgaden 2 Suzuki

Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald 3 VW

1 Dacia

Wasserwirtschaftsämter 2 Opel 1 Toyota Hybrid

2 Suzuki

2 Ford

10 Scoda

1 Fiat

4 Dacia

1 Toyota

2 Subaru

2 VW

14 Staatsministerium für Gesundheit und Pflege 2 BMW 1 BMW Hybrid  

2 Audi
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zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
01 Landtagsamt 12 9 12 2 1 2 16,67% 11,11% 16,67%

02 Staatskanzlei München 17 18 19 1 2 2 5,88% 11,11% 10,53%
Gas-Hybrid

03A Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr 14 15 13 1 1 0,00% 6,67% 7,69%
Polizeipräsidium Oberbayern-Nord 112 111 112 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium Oberbayern-Süd 154 92 173 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium München 187 230 212 3 0,00% 1,30% 0,00%
Polizeipräsidium Niederbayern 130 105 146 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium Oberpfalz 135 103 142 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium Oberfranken 89 108 111 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium Mittelfranken 229 216 235 1 0,00% 0,46% 0,00%
Polizeipräsidium Unterfranken 117 74 135 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium Schwaben Nord 71 56 61 0,00% 0,00% 0,00%
Polizeipräsidium Schwaben Süd-West 95 72 93 1 0,00% 1,39% 0,00%
Bayerische Bereitschaftspolizei 73 56 19 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerisches Landeskriminalamt 72 106 92 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerisches Polizeiverwaltungsamt 1 2 4 0,00% 0,00% 0,00%
Landesamt für Verfassungsschutz 81 69 82 2 2,47% 0,00% 0,00%
Bayer. Verwaltungsgericht Augsburg 0 0 1 - - 0,00%
Bayer. Verwaltungsgericht Bayreuth 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Bayer. Verwaltungsgericht München 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Bayer. Verwaltungsgericht Regensburg 0 1 1 - 0,00% 0,00%
Bayer. Verwaltungsgericht Würzburg 1 0 1 0,00% - 0,00%
Bayerischer Verwaltungsgerichtshof 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Bayer. Landesamt für Statistik 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Regierung von Oberbayern 21 12 9 1 0,00% 0,00% 11,11%
Regierung von Niederbayern 11 9 10 0,00% 0,00% 0,00%
Regierung der Oberpfalz 7 6 8 1 0,00% 0,00% 12,50%
Regierung von Oberfranken 10 9 9 1 0,00% 0,00% 11,11%
Regierung von Mittelfranken 11 10 10 0,00% 0,00% 0,00%
Regierung von Unterfranken 4 4 5 1 0,00% 0,00% 20,00%
Regierung von Schwaben 4 4 3 0,00% 0,00% 0,00%
Staatl. Feuerwehrschule Geretsried 1 0 0 0,00% - -
Staatl. Feuerwehrschule Regensburg 0 0 3 - - 0,00%
Staatl. Feuerwehrschule Würzburg 1 0 1 0,00% - 0,00%

03B StMI - Oberste Baubehörde 7 7 8 1 2 14,29% 28,57% 0,00%
Autobahndirektion Südbayern 18 9 10 0,00% 0,00% 0,00%

Anlage 2 - Übersicht zu Frage 2
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt

Ergebnis
Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen
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zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen

Autobahndirektion Nordbayern 18 7 12 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Freising 1 5 3 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Ingolstadt 4 4 4 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt München 1 0 0 0 - - -
Staatliches Bauamt München 2 3 2 3 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Rosenheim 1 6 0 0,00% 0,00% -
Staatliches Bauamt Traunstein 2 9 3 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Weilheim 3 3 4 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Landshut 3 0 3 0,00% - 0,00%
Staatliches Bauamt Passau 8 12 10 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Amberg-Sulzb. 8 6 6 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Regensburg 7 3 8 2 0,00% 0,00% 25,00%
Staatliches Bauamt Bamberg 6 4 4 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Bayreuth 9 4 10 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Ansbach 2 3 2 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Erlangen-Nürnb. 1 2 4 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Nürnberg 3 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Aschaffenburg 4 1 2 1 0,00% 0,00% 50,00%
Staatliches Bauamt Schweinfurt 10 9 11 1 0,00% 0,00% 9,09%
Staatliches Bauamt Würzburg 1 5 2 1 0,00% 20,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Augsburg 2 4 2 0,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Kempten 5 2 3 1 20,00% 0,00% 0,00%
Staatliches Bauamt Krumbach 3 3 2 0,00% 0,00% 0,00%

04 Staatsministerium der Justiz 6 7 7 1 0,00% 0,00% 14,29%
Oberlandesgericht München 2 4 3 0,00% 0,00% 0,00%
Generalstaatsanwaltschaft München 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Augsburg 5 5 5 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Augsburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Nördlingen 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Deggendorf 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Ingolstadt 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Kempten 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Landshut 3 3 3 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Erding 0 1 1 - 0,00% 0,00%
Landgericht Memmingen 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Neu-Ulm 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht München I 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht München II 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht München 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Traunstein 4 4 4 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Passau 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Freyung 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Augsburg 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
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zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen

Staatsanwaltschaft Deggendorf 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Landshut 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Memmingen 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft München I 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft München II 1 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Passau 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Gemeinsame IT-Stelle der bayerischen Justiz 5 6 0 0,00% 0,00% -
Oberlandesgericht Nürnberg 2 2 10 1 0,00% 0,00% 10,00%
Generalstaatsanwaltschaft Nürnberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Amberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Amberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Amberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Schwandorf 1 1 - 0,00% 0,00%
Landgericht Ansbach 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Anbach 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Nürnberg-Fürth 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Nürnberg-Fürth 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Nürnberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Neumarkt 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Regensburg 3 3 3 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Cham 1 1 - 0,00% 0,00%
Amtsgericht Kelheim 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Regensburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Straubing 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Weiden 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Bamberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Bamberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Bayreuth 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Coburg 2 2 3 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Hof 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Schweinfurt 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Schweinfurt 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Würzburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatsanwaltschaft Würzburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Oberlandesgericht Bamberg 3 3 3 0,00% 0,00% 0,00%
Generalstaatsanwaltschaft Bamberg 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Landgericht Aschaffenburg 1 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Amtsgericht Würzburg 0 0 1 - - 0,00%
Amtsgericht Gemünden a. Main 0 0 1 - - 0,00%
Staatsanwaltschaft Hof 0 0 1 - - 0,00%
Justizvollzugsanstalt Aichach 1 0 0 0,00% - -
Justizvollzugsanstalt Amberg/Weiden 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Aschaffenburg 1 0 0 0,00% - -
Justizvollzugsanstalt Augsburg-Gablingen 0 2 0 - 0,00% -
Justizvollzugsanstalt Bamberg/Kronach 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
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Gesamtbeschaffungen

Justizvollzugsanstalt Bayreuth 1 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Bernau 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Ebrach 0 1 1 - 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Kempten 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landsberg/Garmisch-Partenkirchen 1 0 2 0,00% - 0,00%
Landshut/Erding/Mühldorf 2 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Laufen 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt München 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Neuburg-Herrenwörth 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Niederschönenfeld 0 1 0 - 0,00% -
Justizvollzugsanstalt Nürnberg 2 2 3 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Regensburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Straubing/Passau 1 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsanstalt Würzburg/Schweinfurt 2 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Justizvollzugsakademie Straubing 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%

05+15 Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst 15 10 15 0,00% 0,00% 0,00%
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung, Dillingen 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Gymnasium Marktoberdorf 1 - - 0,00%
Matthias-Grünewald-Gymnasium Würzburg 1 - - 0,00%
Ludwig-Maximilians-Universität München 5 5 8 0,00% 0,00% 0,00%
Technische Universität München 5 4 0 1 1 20,00% 25,00% -
Julius-Maximilians-Universität Würzburg 3 2 6 0,00% 0,00% 0,00%
Friedrich-Alexander-Universität Erlangen-Nürnberg 2 2 3 0,00% 0,00% 0,00%
Universität Regensburg 4 1 3 1 2 25,00% 0,00% 66,67%
Universität Augsburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Universität Bayreuth 0 2 1 1 - 0,00% 100,00%
Otto-Friedrich-Universität Bamberg 1 1 2 1 0,00% 0,00% 50,00%
Universität Passau 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Generaldirektion der Staatl. Naturwiss. Sammlungen Bayerns 0 0 1 - - 0,00%
Deutsches Herzzentrum München 0 0 1 - - 0,00%
OTH Amberg-Weiden 0 2 0 - 0,00% -
HaW Ansbach 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW Aschaffenburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW Augsburg 2 2 1 1 0,00% 50,00% 0,00%
HaW Coburg 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
TH Deggendorf 0 0 0 - - -
HaW Hof 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
TH Ingolstadt 2 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW Kempten 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW Landshut 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW München 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW Neu-Ulm 2 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
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Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen

TH Nürnberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
OTH Regensburg 0 0 0 - - -
HAW Rosenheim 1 2 2 1 0,00% 0,00% 50,00%
HaW Weihenstephan-Triesdorf 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
HaW Würzburg-Schweinfurt 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerische Akademie der Wissenschaften 1 2 1 1 0,00% 50,00% 0,00%
Bayerische Staatsbrauerei Weihenstephan 2 12 2 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerische Staatsbibliothek 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Bayer. Theaterakademie 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerische Staatsoper 0 0 1 - - 0,00%
Bayerisches Staatsschauspiel 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Staatstheater am Gärtnerplatz 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerisches Landesamt für Denkmalpflege 18 15 14 0,00% 0,00% 0,00%
Hochschule für Musik Nürnberg 0 1 0 - 0,00% -
Bayerische Staatsgemäldesammlungen 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Generaldirektion der Staatlichen Archive Bayerns 1 0 1 0,00% - 0,00%

06 Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat 14 14 14 2 3 0,00% 14,29% 21,43%
Landesamt für Finanzen 11 11 15 2 0,00% 0,00% 13,33%
BayLfSt, Dienststelle München 6 5 4 0,00% 0,00% 0,00%
BayLfSt, Dienststelle Nürnberg 6 6 7 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Amberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Ansbach 3 3 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Aschaffenburg 2 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Augsburg-Land 1 0 0 0,00% - -
Finanzamt Augsburg-Stadt 0 1 1 - 0,00% 0,00%
Finanzamt Bad Kissingen 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Bad Neustadt/S. 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Bamberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Bayreuth 3 3 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Berchtesgaden 2 2 0 0,00% 0,00% -
Finanzamt Burghausen 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Cham 5 5 3 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Coburg 2 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Dachau 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Deggendorf 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Dillingen 1 0 1 0,00% - 0,00%
Finanzamt Ebersberg 1 0 1 0,00% - 0,00%
Finanzamt Eggenfelden 1 1 0 0,00% 0,00% -
Finanzamt Eichstätt 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Erding 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Erlangen 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Forchheim 0 0 1 - - 0,00%
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zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen

Finanzamt Freising 1 2 0 0,00% 0,00% -
Finanzamt Fürstenfeldbruck 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Fürth 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Garmisch 0 1 1 - 0,00% 0,00%
Finanzamt Grafenau 1 0 2 0,00% - 0,00%
Finanzamt Günzburg 0 1 1 - 0,00% 0,00%
Finanzamt Gunzenhausen 1 0 0 0,00% - -
Finanzamt Hersbruck 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Hilpoltstein 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Hof 2 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Kaufbeuren 2 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Kelheim 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Kempten 2 0 1 0,00% - 0,00%
Finanzamt Kitzingen 0 0 0 - - -
Finanzamt Kronach 1 0 0 0,00% - -
Finanzamt Kulmbach 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Landsberg 1 0 1 0,00% - 0,00%
Finanzamt Landshut 1 0 1 0,00% - 0,00%
Finanzamt Lichtenfels 0 0 0 - - -
Finanzamt Lindau 1 1 0 0,00% 0,00% -
Finanzamt Lohr a. M. 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Memmingen 1 1 0 0,00% 0,00% -
Finanzamt Miesbach 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Mühldorf 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt München Abt. Erhebung 1 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt München Abt. I 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Neumarkt 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Neu-Ulm 1 0 1 0,00% - 0,00%
Finanzamt Nürnberg-Süd 1 3 3 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Nürnberg-Zentral 0 0 0 - - -
Finanzamt Obernburg/Amorbach 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Regensburg 0 0 0 - - -
Finanzamt Rosenheim 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Schrobenhausen 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Schwabach 1 2 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Schwandorf 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Schweinfurt 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Straubing 1 0 0 0,00% - -
Finanzamt Traunstein 0 1 0 - 0,00% -
Finanzamt Uffenheim 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Waldsassen 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Weiden 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Wolfrathausen 1 0 2 0,00% - 0,00%
Finanzamt Wunsiedel 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Würzburg 3 3 2 0,00% 0,00% 0,00%
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zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen

Finanzamt Zeil 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Finanzamt Zwiesel 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
LFS Bayern in Ansbach 1 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
Landesamt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung 8 8 12 1 1 0,00% 12,50% 8,33%
ADBV Bamberg 1 - 0,00% -
Vermessungsfahrzeuge für den Außendienst (VW, T5 undT6, 
Kombi)
ADBV Dachau 2 - - 0,00%
ADBV Rosenheim 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Wolfratshausen 1 1 - 0,00% 0,00%
ADBV Weilheim 1 2 - 0,00% 0,00%
ADBV München 2 1 3 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Erding 1 2 0,00% - 0,00%
ADBV Memmingen 1 1 4 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Landsberg 1 2 0,00% - 0,00%
ADBV Pfaffenhofen 1 - - 0,00%
ADBV Immenstadt 4 - - 0,00%
ADBV Marktoberdorf 1 1 - 0,00% 0,00%
ADBV Augsburg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Dillingen 1 - - 0,00%
ADBV Donauwörth 1 - - 0,00%
ADBV Traunstein 1 1 0,00% 0,00% -
ADBV Miesbach 1 - 0,00% -
ADBV Freisung 1 1 0,00% 0,00% -
ADBV Mühldorf a.Inn 1 - 0,00% -
ADBV Günzburg 1 - 0,00% -
ADBV Ingolstadt 1 - 0,00% -
ADBV Ansbach 1 - 0,00% -
ADBV Aschaffenburg 4 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Bad Kissingen 1 1 0,00% 0,00% -
ADBV Bamberg 1 1 0,00% 0,00% -
ADBV Bayreuth 1 - 0,00% -
ADBV Coburg 3 2 0,00% 0,00% -
ADBV Erlangen 1 1 - 0,00% 0,00%
ADBV Kulmbach 2 - 0,00% -
ADBV Lohr a.Main 1 2 0,00% - 0,00%
ADBV Neustadt a.d.Aisch 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Nürnberg 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Schwabach 3 1 0,00% - 0,00%
ADBV Schweinfurt 4 0,00% - -
ADBV Würzburg 2 1 0,00% - 0,00%
ADBV Wunsiedel 1 - - 0,00%
ADBV Abensberg 3 - - 0,00%
ADBV Amberg 1 1 0,00% 0,00% -
ADBV Cham 1 1 - 0,00% 0,00%
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zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an

Gesamtbeschaffungen

ADBV Freyung 3 - 0,00% -
ADBV Landau a.d.Isar 4 3 2 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Landshut 1 1 0,00% - 0,00%
ADBV Nabburg 1 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Neumarkt i.d.Opf. 2 - - 0,00%
ADBV Pfarrkirchen 2 3 - 0,00% 0,00%
ADBV Regensburg 2 1 2 0,00% 0,00% 0,00%
ADBV Straubing 2 - 0,00% -
ADBV Vilshofen an der Donau 2 2 - 0,00% 0,00%
ADBV Weiden i.d.Opf. 2 1 5 0,00% 0,00% 0,00%
Immobilien Freistaat Bayern 12 3 12 2 0,00% 0,00% 16,67%
Staatliche Kurverwaltung Bad Brückenau 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%

07 Staatsministerium für Wirtschaft und Medien, Energie und
Technologie 10 8 10 1 1 1 10,00% 12,50% 10,00%
Bayerisches Landesamt für Maß und Gewicht - inkl. Fahrzeuge des 
Eichvollzugs (diese haben einen Einbau und es können nur 2 
Personen befördert werden)

10 9 33
0,00% 0,00% 0,00%

08 Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 9 7 8 1 1 1 11,11% 14,29% 12,50%
Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 65 18 47 0,00% 0,00% 0,00%
Ämter für Ländliche Entwicklung 15 15 16 0,00% 0,00% 0,00%
Landesanstalt für Landwirtschaft 17 21 15 1 1 5,88% 4,76% 0,00%
Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft 1 0 1 0,00% - 0,00%
Landesanstalt für Weinbau und Gartenbau 5 6 2 0,00% 0,00% 0,00%
Forstliche Schulen 0 0 1 - - 0,00%
Staatliche Führungsakademie für Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten 2 2 2 0,00% 0,00% 0,00%
Technologie- und Förderzentrum 0 0 1 - - 0,00%

10 Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und Integration 8 12 9 1 2 12,50% 0,00% 22,22%
Zentrum Bayern Familie und Soziales 15 17 18 0,00% 0,00% 0,00%
Bayerisches Landessozialgericht 3 3 3 0,00% 0,00% 0,00%
Landesarbeitsgericht München 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%
Landesarbeitsgericht Nürnberg 1 1 1 0,00% 0,00% 0,00%

11 Oberster Rechnungshof 1 1 1 1 0,00% 0,00% 100,00%
Staatl. RPrA Regensburg 0 0 0 - - -
Staatl. RPrA Bayreuth 0 0 0 - - -
Staatl. RPrA Ansbach 0 0 0 - - -

Seite 8 von 9

Schriftliche Anfrage 17/17192 



zu Frage 2

Epl. Dienststelle 2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016
davon Fz. mit Elektro- bzw. HybridantriebFahrzeug Beschaffungen gesamt Anteil von Elektro- bzw. Hybridantrieb-Fahrzeugen an 

Gesamtbeschaffungen

Staatl. RPrA Würzburg 0 0 0 - - -
Staatl. RPrA Augsburg 0 0 0 - - -

12 Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz 9 10 10 1 2 2 11,11% 20,00% 20,00%
Landesamt für Umwelt 13 9 12 2 1 2 15,38% 11,11% 16,67%
Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit 17 1 19 0,00% 0,00% 0,00%
Akademie für Naturschutz und Landschaftspflege 1 0 0 0,00% - -
Nationalparkverwaltung Berchtesgaden 2 0 2 0,00% - 0,00%
Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald 3 7 4 0,00% 0,00% 0,00%
Wasserwirtschaftsämter 40 30 26 3 1 0,00% 10,00% 3,85%

14 Staatsministerium für Gesundheit und Pflege 4 4 5 0,00% 0,00% 0,00%
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Aufstellung der durch bayerische Landkreise und Gemeinden im Jahr 2016 beschafften Dienstkraftfahrzeuge 

Regierungsbezirk

insgesamt insgesamt davon Elektrofahrzeuge

Fahrzeuge mit Elektrofahrzeuge (einschl. Spalte 1) (einschl. Spalte 3)

konventionellem Antrieb (Elektro- bzw. Hybridantrieb)

1 2 3 4 5

Oberbayern 583 436 147 3.694 247

Niederbayern 164 148 16 861 48

Oberpfalz 207 172 35 1.046 86

Oberfranken 212,5 183 1   29,5 1.128,5 49,5

Mittelfranken 155 125 30 1.359 60

Unterfranken 189 160 29 2.692 72

Schwaben 311 285 2  26 2.744 2   86

1.821,5   1.509                                    312,5                                       13.524,5                562,5                                

Bemerkungen
1  In Oberfranken nutzt eine Gemeinde ein Elektrofahrzeug zur Hälfte im Rahmen einer Nutzungsvereinbarung mit einem Unternehmen
2  einschließlich 5 Erdgasfahrzeuge

Zahl der beschafften Dienstkraftfahrzeuge 2016

davon

vorhandene Fahrzeuge

im Fuhrpark zum 31.12.2016
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